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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztőség,
hova a lap szellemi részét 
illető minden küldemény 

küldendő :
Nagy-Péterfia-utcza 977.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA: Benti a lapban egész oldal 8 frt, fél­
oldal 4 frt, negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 6 frt, '/, oldal 
3 írt, Y, oldal 1 frt 50 kr, '/6 oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. Bélyeg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr. 
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­

gára s a külső hirdetésekre 
vonatkozó küldemény.

Még egyszer „a debreczeni ev. ref. főiskola 
történetének megírásához“.

I.
Megbocsátanak nekem azok, kik velem 

együtt óhajtják megírva látni s olvasni a deb­
reczeni ev. ref. főiskola történetét, ha e nagy­
jelentőségű s szép kérdéshez ismételten hozzá­
szólok. Teszem ezt főképen azért, mivel az 
e. kerület, szerény nézetem szerint, indokolat­
lanul, vagy helytelen mcgokolás mellett mellőzte 
cl ezt a kulturális s prot. szempontból igen 
lényeges és jelentékeny kérdést.

Minden tisztelettel emlékezem ugyan az 
e. kerületről általában s annak minden tagjairól, 
de megbocsátanak nekem, ha kifejezést adok 
azon nézetemnek, hogy a protestántizmus ereje 
az általa képviselt eszmékben, a prot. egyház 
érdeme s jelentősége annak történelmi múltjá­
ban található fel, főképen pedig iskoláinak múlt­
jában, a mire ma is szeretnek oly sokan súlyt 
fektetni s hivatkozni, s csodálatos! még sem 
igyekszünk ezeket a történelmi emlékeket, jelesül 
debreczeni ref. főiskolánk történetét egyházunk 
érdekében kihasználni, érvényesíteni ! . . Kihasz­
nálni annyival is inkább, mivel - a mint ille­
tékes egyén részéről megjegyeztetik — a deb­
reczeni ref. főiskola vala az, a mely a történelmi 
adatok tanúsága szerint, az események kedvező 
alakulásánál fogva, működésében zavarva, gá­
tolva nem volt, hol a tanítás folytonossága 
s°ha meg nem szakadt; ennélfogva az iskola 
és tanügy fejlődésének különböző fokozatait 
legtisztábban és világosabban tüntetheti fel.

Nagy méltánylással és elismeréssel olvasom 
én azt a pályakérdést, melyet az c. kerület ki­
tűzött, melyben arra hívja fel a pályázókat, 
hogy: „művelődés-történeti szempontból, törté­
nelmi és statisztikai adatokra alapítva, tüntet-

tessenck fel azon hivatás, szolgálatok és áldozatok, 
melyeket a protestántizmus, közelebbről az ev. 
ref. egyház, a magyar Alföldön és a Tisza 
vidékén lakó magyarság vallás-erkölcsi és cul- 
turális életének fejlesztésében, kezdettől fogva, 
mostanáig betöltött és teljesített.“ Valamint 
hálás dolognak tartom ref. egyházaink érdeké­
ben, ha „megjelöltetik a jelenre nézve is azon 
nemzeti feladat, melyet betölt, a terhek, melyeket 
hozott és a misszió, melyre nemzetünk életében 
hivatva van“ t. i. a protestántizmus, a reform, 
egyház ! Művelődés-történeti műveket írni ma­
napság korszerű, divatos, tehát kapós ; sőt talán 
hálás munka is. S az én tervem ellen, hogy 
írassék meg a debreczeni ref. főiskola története, 
az volt az ellenvetés, hogy az idő rövid volta 
miatt ez a terv ki nem vihető. Tehát egy fő­
iskolának, a debreczeninek a történetét, idő­
rendben, negyedfélszáz évről megírni nem lehet: 
hanem az egész c. kerületnek, a magyar Allöldön 
és Tisza vidékén lakó magyarságnak a törté­
netét, művelődési szempontból megírni lehet tör­
ténelmi és statisztikai adatokra támaszkodva !(?)

Nos, hát én megengedem, hogy művelődés­
történeti szempontból, az Alföldről és a Tisza 
vidékéről írni lehet. Megengedem azt is, hogy 
talán két évnél rövidebb idő alatt is lehet. 
Hiszen mióta Buckle H. T. „Anglia művelődé­
sének a történetét megírta“ s mióta azt Endrődy, 
György Endre és Aladár s Láng L. stb. lefor­
dították, azóta művelődés-történeti szempontból 
írni szinte divatszerű dolog. De mindnyájunk 
tudomása szerint „Si duo faciunt idem, non 
est idem“. Azaz, sokan írtak már és írhatnak 
még kisebb-nagyobb tárgyakról és területekről 
művelődési szempontból történetet; de bizony 
olyat még nem ismerünk, a melyik a Bucklc-ét 
csak meg is közelítette volna; hanem volt 
bennök sok humbugszerű, hangzatos és üres
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dolog, a mi a művelődést sem fel nem tüntette, 
sem előbb nem vitte.

Nem tudván, hogy ki pályázik s hogy 
pályázik-é valaki vagy nem : megengedtetik 
talán nekem, hogy megkérdezzem általánosság­
ban, hogy olyan nagy darab földről, mint a 
tiszántúli* e. kerület XI.-Szigettől Pancsováig, . 
vagyis a nagy magyar Alföldről és a Tisza 
vidékén lakó magyarságról, történelmi és statisz­
tikai adatokra támaszkodva, lehető-é komoly, 
kimerítő és alapos munkát írni művalődés-tör- 
téneti szempontból, két év alatt úgy, hogy abban 
a debreczeni főiskola története is befoglalva 
1 égvén ; annak a debreczeni tőiskolának a töt - 
téncte, mely idáig még nincs megírva .-!... 
Kn részemről ezt valószínűnek nem tartom ; de 
azért megengedem ; hanem azt már alig hiszem, 
hogy az a két év alatt készülendő mű az elfo­
gulatlan, szigorú bírálatért kiállja és a jelzett 
czélnak megfeleljen.

Azonban legven. Hadd készüljön a pályázó 
a szép kérdés megfejtésével. Kn nem zavarom. 
Lesz, a mi ot a történelmi és statisztikai adatok 
összegződésében zavarja és hátráltatja, elég. Sőt 
én kezére szeretnék dolgozni. Óhajtanám 
ismételten - a debreczeni főiskola történetét 
megíratni, hogy ennek adatait is felhasználhassa. 
Mvrt — szerintem - a debreczeni főiskola 
történetének tüzetes, alapos ismerete nélkül ugyan 
a magyar Alföld történetét alaposan, híven, 
kimerítően, művelődés-történeti szempontból meg­
írni nem lehet. Ha pedig c nélkül íratik, nem 
lesz sem hű, sem alapos, sem a valódi magyar

Alföld története ; mert ettől a fogalomtól „ma- 
o-var Alföld“ Debreczen elválaszthatatlan.

Megengednek azért nekem e lap t. olvasói 
s a tárgy iránt érdeklődők, ha szerelmem első 
tárgyánál maradva, sürgetem a debtcczcni fő­
iskola történetének megírását s igyekszem ki­
mutatni ennek kivihetőségét.

Az e. kerület, a vallás'és közokt. miniszt. 
felhívására elhatározta, hogy a tiszántúli közép­
iskolák története a milleniumra megirassék s 
ily tárgyú intézkedésre az e. kér. gymn. tanár­
testületei felhivassanak. Természetes, hogy ezen 
keretbe beillesztendő lesz a debreczeni gymna­
sium története is. — De hát azt mondja Balogh 
Keren ez az okt. 27-én tartott beszédében, hogy : 
„Jelen század elejéig a felső vagy akad rész 
3 bölcsészeti, 2 theol. és 1 jogtanszaki, összesen 
0 rendes tanárral megfelelt az akkori viszo­
nyoknak.“ Ezt igazolja a jogtanításra nézve 
dr. Kovács Sándornak „A jogtanítás története“ 
ez., évet megnyitó rektori beszédje is. (Debr. 
Prot. L. 40.," 4*4. sz.) — Ezekből tehát világos, 
hogy a ki a középiskola, gymnasium történetét 
megírja a milleniumra, a vall. és közokt. min. 
felhívására, az jó részben már megírta az egész 
debreczeni főiskola tör.éneiét.

Azt már én nem teszem fe., . > • 11
nak azt felelnék Debreczei bői, bőgj, rovu, — 
idő, hogy két év alatt nem lehet megírni a uebr. 
középiskola történetét; mert ez azt jelentené, 
hogy a többi reform, középiskolák megiratták 
mar s megiratnák akkorára a maguk történetét, 
a debreczeni pedig onnan is elmaradna; vagyis

‘■í>
TÁRCZA <a-

A „Római propaganda“ statisztikájából.
Gyakrabban mondották, hogy a római egyház 

mindenkor és mindenütt a maga czéljaiban következetes, 
de azok útjaira és eszközeire nézve az is mondható, 
hogy „szörnyű fegyvere és nagy ereje“ rémítő hatású. 
Különösebben gondolunk itt a római propaganda ter­
jedésére Angolországban és Észak-Amerikában, a mely­
nek statisztikájából Beyschlag szakközlönye nyomán 
közöljük a következőket:

1. A római propaganda terjedése Angolországban 
csak az ottani reformáczió alapján érthető meg teljesen. 
Vlll-ik Henrik a pápa eddigi jogait usurpálta s csak 
Mária, 1. Jakab s 1. Károly idejében emelkedett a papis- 
mus ereje és hatalma az egész vonalon, De már az 
angol köztársaság idejében (1649—-1660.) a katholicziz- 
must támadták meg a különböző pártfelekezetek, s még 
1689-ben is kizáratott az összes dissentereknek biztosí­
tott jogokból. .4; 1829. kaik. emanczipáczióra viendő 
vissza a római propaganda jelen föllendülésének a kez­
dete Angolországban. Segítségére voltak a Iraktariánnsok,

Nerv man, Pusey és mások, a kik az anglikánus állami 
egyházban a püspöki successio s a sakramentomok római 
doktrínáit követték s az eddigi prot. evangyéliomi irány­
zattal szemben az u. n. High-churehism-nek hódoltak. 
Ez vezetett a protestantizmus, a „Luther, Melanchthon 
Üt Comp“ denuncziálására, illetve a magas arisztokrá- 
cziának és főpapságnak katholizálására a 40-es és 50-es 
években. Akkor látta Pio nono elérkezettnek az időt, 
hogy hierarchiai „legyen“ igéjével betöltse egész Angliát. 
Az eddigi 8 apostoli vikárius mellé Wiseman bíboros 
személyében 1 érseket s 12 püspököt heh ezett be. 
E czfmek viselésének eredeti tilalmát Gladstone 1871. 
törülte el. 1874. Anglia kath. egyetemet is kapott Ken- 
singtonban, sőt 1878. maga Skótország is kath. egyház­
megyéhez lett felosztva. A templomok és papok számának 
fokozatos növekedését a következő statisztikai adatok 
bizonyítják;
1829-ben volt Angliának 440 kath. temploma és 447 papja
1841 „ 5(H) .. ,, 557
1850 „ 597 ,. v „ 826 „
1853 „ 616 ,. ,.875
1877 ,. . 1095 „ „ 1892 „
1844 ,. 1259 „ „2198 „
1888 ,. 1304 „ r. „ 2314 „
1890 ,, „ 1312 „ it „ 2340 „
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elmaradna tulajdonképen az az anyaiskola, Det- 
reczen, a honnan, szinte Balogh Ferencz szerint, 
Kőrös, Kecskemét, M.-Túr, M.-Sziget stb. nyer­
ték tanáraikat s kik ismét a kollégium számára 
nevelték tanítványaikat. Tehát a dcbreczcni 
iskola történetének megírása a millcniumról el 
nem mai adhat. Ki sem lehet mondani, milyen 
szegjlenne az nemcsak a főiskolára, hanem 
az egész magyarországi reformálusságra nézve; 
ennek még a feltevését sem szabad megen­
gedni.

Igen, de ha megiratik az a történelem a 
millcniumi kiállításra, az a történet nem lehet 
más, csak hű, pontos és alapos! Az is lesz. 
De hát ezen az alapon miért ne volna az épen 
úgy megírható a nagy közönség, a nyilvános­
ság s nemcsak a millcniumi kiállítási közönség- 
számára is?. . . Bizonyára épen úgy megírható 
az a közönség, annak a sok ezer tanult ember­
nek a számára is, a kik kiképeztetésöket Deb- 
rcczennciv köszönik s a főiskola történetének 
megírását olyan epekedve várják! . .

Nézzünk szemébe még annak az ellen­
vetésnek, hogy: rövid az idő! Két év alatt az 
a mű egy ember által meg nem irható! . . Ezt 
az ellenvetést elfogadnám oly emberre nézve, 
a ki ma tekintene be Debreczenbe, ott a nagy 
könyvtár és a főiskolai s e. kér. levéltárba oly 
szándékkal, hogy ő hozzáfog és két év alatt 
megirandja az iskola történetét! De ez az ellen­
vetés elesik az általam előtérbe állított Balogh 
k erenczczel szemben, kiről előbbi czikkem óta 
tudtam meg, debreczeni főiskolai jeles iÍjaktól

vagyis a templomok száma az utolsó 40 év a'att meg­
kétszereződött, a papoké pedig megháromszorozódott. 
S az eredmény még sem felel meg ez erőlködéseknek. 
A templomok adóssággal épülnek, s a papoknak semmi 
dolguk. Kath. körökben általános a panasz ez erőfa tar­
lóról. Eget, földet mozgatnak meg a papok, hogy egy 
proseiytát megnyerjenek, hogy aztán másrészről ezereket 
veszítsenek. Az „Anglican Church Magazine“ 1891. febr. 
havában következő számítást tett:

Az angol katholikusok száma 1840-ben 800.000
A népesség átlagos szaporodása az utolsó 

41 cv alatt 62%, tehát a katholikusok szapo­
rodása ................................................................. 496.000

Az írek bevándorlása 1846—1851. . 700.000
A bevándorlónak szaporodása . . 350.000

Összesen: 2,346.000
A tényleges kath. népesség száma azon­

ban csak . . . . 1 . . . 1,354.000
tehát vesztett a kath. egyház . . 992,000

vagyis 1 y2 millió helyett csak ‘/2 -et nyert.
Most már tehát kellő értékére tudjuk redukálni

azt a gyakran hangoztatott tendencziózus deklamálást 
és jövendölést Anglia rapid katholizálásáról, a melylyel 
a nemrég elhunyt Manning bíboros, Wiseman utódja,
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és nem Balogh Ferencztől, hogy a folyó iskolai 
évben is külön előadási órákat ad a dcbreczcni 
főiskola történetéből ; a ki az iskola történetére 
vonatkozó adatokat évtizedek óta előszeretettel 
gyűjtögeti ; a ki életét a főiskola kebelén élte 
el s a ki már egy negyed század óta egyház­
tól ténelcm tanításával s történelem Írásával 
foglalkozik. Ily emberre nézve az a két év 
elegendő volna arra, hogy a keze alatt össze­
gyűjtve levő ^ anyagot rendezze s szakszerűen 
összeállítsa. Tehát az az ellenvetés, hogy rövid 
az idő a munkára, magától elesik; az ellen- 
vélemény próbáját nem állja ki.

Görömbei Péter.

T A X Ü G Y.

A kötelező doktorátus eltörlése.
Csáky Albin gróf, vallás- és közoktat, miniszter az 

érdekelt körök s mondhatni az egész közvélemény régi 
óhajtásának megfelelőleg cselekedett legközelebb, a mikor 

Lé~ egységes elméleti jogi altanivizsgálaf tárgyában törvény- 
javaslatot terjesztett az országgyűlés képviselőháza cíé. 
Két évtizede mar annak, hogy egy ötletekből táplálkozó 
tanügyi kormány, a mely oly sokáig sanyargatta hazánk­
nak több életrevaló tanügyi intézményét (főleg a jogaka- 
démiákat), a helyett, hogy fejlesztette volna, a kötelező 
doktorátus rendszerét léptette életbe, a mennyiben a 
jogtudor! oklevél megszerzését az ügyvédi oklevél elő­
tel tételéül állította fel. Ez is csak olyan ötletszerű intéz­
kedés volt, mint a többi; mutatja már magában az is, 
bog}- míg az ügyvédektől magasfokú tudományos kép­
zettséget kívántak volna meg, addig a bíráknál meg­
elégedtek a szegényesebb vagy legalább szerényebb

s az angiikanus egyház egyik legelőkelőbb konvertitája 
koronként ámította a világot, s a melylyel a német és 
a magyar sajtó is igen gyakran félrevezette jóhiszemű 
olvasóit. IUiddensieg dr., a drezdai tudós érdeme az, 
hogy a római propagandának e hibás és ámító számí­
tásait a „Zeitschrift für Kirchengeschichte“, „Preussrsche 
Jahrbücher“ s legutóbb a „Kirchl. Monatsschrift“ hasáb­
jain visszautasította, s azok tendencziózus jellegét nap­
nál világosabban földerítette.

A római propaganda szolgálatában áll Angliában 
is a szerzetesség, mely újabban az anglikánus püspöki 
egyházba is befurakodott. Pater Ignatius annak képvi­
selője, a római egyház egyik konvertitája, ki abból a 
ruházatot s a tonsurát tartotta meg s a benezések 
szabályszerű életmódját követi. Meg 1864. az anglikánus 
egyházi kongresszus pereat-tal fogadta, de már 25 év 
múlva ugyanazon helyen és alkalommal hozsannákkal 
üdvözölte. S ma ugyanaz az arisztokratákra nézve, a 
mi Moody, az amerikai szónok a népnek, s a mi az 
üdvhadsereg a szegényeknek. Nemcsak Angliát, hanem 
Amerikát is többször beutazza, s míg így utazva térít, 
addig Wales-ben szerzetesei és apáczái a katholicziz- 
musra tértek vissza. S époly kevéssé veszélyes a pro- 
te>tántizmusra nézve Angliában a dissentereknek Rómával 
ezélzott uniója, a melyről egészen helyesen jegyezte meg
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berendezésű gyakorlati bírói vizsgálattal is. A közigaz- 
gatási szakpálya embereivel pedig égen semmi, sem 
törődtek, azon ősi elv alapjan, hogy a kinek Isten 
hivatalt ád, észt is ad hozzá annak. Így történt, hogy 
bármely magas közigazgatási szakpályára képesítve van 
ma is, minden további vizsga nélkül az a ki az állam­
tudományi államvizsgát letette. Az 1883. I. t.-czikk 
intézkedett ugyan egy gyakorlati kuzigazga asi vizsga 
rendszeresítése iránt, a melyet két évi gyakorlat után 
lehetett volna letenni, s arra is utasította a kormányt, 
hocry e vizsga tárgyait s a vizsgáló bizottságok össze­
állítását etfv év alatt rendeleti úton állapítsa meg ; de 
bizony ez még máig, tehát 10 kerek esztendő lefolyása 
után sem történt meg. Nem lett volna pedig rossz, idejé­
ben gondoskodni arról, hogy a közeli kilátásban leu> 
állami közigazgatás kellő képzettséggel bíró ifjú erőkre
támaszkodhassék. , . ..

Az ügyvédség tudományos képzettségi színvonalá­
nak emelése" volt a kötelező doktorátus czélja. Azt nem 
is lehet tagadni, hogy e színvonal az előbbihez kepest 
emelkedett; de épen úgy emelkedett volna, ha nem 
doktorátusnak nevezik is azt a vizsgát; s emelkede 
azért is mert oktatásügyi viszonyaink s műveltségűnk 
általános emelkedése s annak a nemzeti éretlensegnck 
és balnézetnek lassú, de biztos kipusztulása tették azt 
amúgy is lehetővé, a mely a tanulást, a tudományokkal 
való°foglalkozást rangján alól lévő dolognak tartotta. 
l„enis, többet tanultak azóta az ügyvédek, mert többet 
vár tőlök az élet is, aztán több és jobb alkalmuk is 
volt a tanulásra. Ezzel szemben azonban a kötelező 
doktorátus temérdek hátránynak és társadalmi visszás­
ságnak lett okozója. A mellett ugyanis, hogy azóta 
egyetemi tanáraink alig érnek rá egyebet is tenni a 
folytonos vizsgázáson kívül, a doktorátus színvonala is 
természetszerűen alá szállott. Társadalmunkat pedig a 
névleges tudósoknak egy veszedelmes osztálya árasztotta 
el, a mely annyival követelőbben és nagyobb igényekkel 
lép fel a társadalommal szemben, minthogy nem csupán 
ügyvéd stb., hanem hivatalosan elismert tudós is. lisz­
téiül a kivételeknek; mert hiszen olyanok is vannak, 
hál' Istennek, a kik a külső czímmel belső értékét,

alkalmilag a nagytudományu DöU.inger, hogy ez csakis 
a vatikánum előtt jöhetett volna létre. A vatikáni zsinat 
óta nagyot fordult a világ, — de visszafelé a közép­
korba : Aquinói Tamás, az angyali doktor csalhatatlan 
tudományossága felé !! így akarják azt nálunk is W o- 
lafkáék a budapesti Tamástársasággal!

Azonban igen veszélyes a protestántizmusra nézve 
Angliában az a tekintély, a melynek a kath. egy ház 
főleg a magas arisztokráczia köreiben örvend, s az a 
befolyás, a melyet a sajtóra, iskolára és törvényhozásra 
következetesen gyakorol. Mindenekelőtt igen nagyok 
voltak azok a szocziálpolitikai érdemek, a melyeket 
Manning bíboros főleg az utolsó Docker-iéle strike 
alkalmával 1868. szerzett, s a melyek tekintélyét any- 
nyira növelték, hogy a neki 25 évi püspöki jubileuma 
alkalmával juttatott nemzeti ajándékhoz maguk a pro­
testánsok is hozzájárultak. A mellett a legcsodálatosabb 
módon egyesítette a maga személyében és működésében 
a legszélsőbb ultrámontánizmüst a testvéries érzülettel, 
a melyből még a nonconformistákat sem zárta ki telje­
sen. S különösen az állami iskolákra igen nagy befolyást 
nyert a katholiczizmus, — a kormánynak Rómához való 
viszonya tekintetében pedig bár Gladstone állást foglalt 
1874. és 1875. a vatikáni dekrétumokkal szemben, ké-

komolv törekvést s ezekkel együtt járó szerénységet 
párosítanak. Csakhogy ezek mindenesetre a kisebbséget 
képviselik. A nagy többségben ketfele fajtanak latjuk a 
,óriásait kiemelkedni. Az egyik, a melyiknek strebersevonásán Mciutu«.um. — ~OJ —, -
pallérozottabb formák köré illeszkedik, a mely a nyugati 
czivilizáczió alapjára akarja támasztani a maga igényéit, 
kozmopolitikusabb irányt szenveleg, es a mi egyszerűbb 
és hálátlan" társadalmunkban kelletlen finnyaskodassat 
járkál föl és alá. A másik fajta a nagy nemzeti tradi- 
cziók hordozója gyanánt tekinti magat s ennek az 
érzetnek a duhajkodás formái közt is kifejezést adni 
igyekszik ha azt szükségesnek találja; társadalmilag 
elzárkózott, gőgös inkább, mint finnyás; épen olyan 
kevéssé alkalmas a munkára, mint a másik. Az előbbi 
hivatásszerüleg viseli a pincset, az utóbbi époly je lem- 
zetesnek tekinti magára nézve télrecsapott kis kalapja 
mellett a sertedíszt. Azt mondhatná valaki, hogy ezek 
az elemek és alakok feltalálhatok nem csupán e körben, 
a melyről szó van, hanem társadalmunk legkulonbozobb 
foglalkozási köreiben és rétegeiben is. Valóban úgy van; 
épen azért annyira könnyű reájok ismernünk, de annal 
főbb kötelesség is ezek ellen küzdenünk, mert a leha- 
sá<r annál károsabb, minél általánosabb es kovetelobb.
F "küzdelem czéljára alkalmas eszköznek tekintjük a 
szóban forgó törvényjavaslatot, a miért őszinte örömmel 
üdvözöljük a minisztert ez alkalomból is De nagy 
okunk van örömmel fogadni e reformot azért is, mert 
ebben jogakadémiánknak húsz éven keresztül remény­
telenül vitatott életérdekeit, az egyetemekkel szemben való 
önállósítását látjuk végre biztosíttatni. Ez is egy igen 
nacry lépés abban az irányban, a melyet az okos mi­
niszter a jogakadémiák fejlesztésére nezve az utóbbi 
időben félreismerhetlenül követ.

Még nagyobb okunk van örülni azért is, mert úgy 
lát'Zik, hogy 'azok az elvek, a melyeket két év előtt 
tanárkarunk e kérdésben kifejtett s informatív yotum 
gyanánt értékesített is, általában elfogadásra talaltak a 
kormánynál. Ilyen egy egységes jogi államvizsga letöl­
tése a mely nem csupán bírákra és ügyvedekre, hanem 
közigazgatási tisztviselőkre nézve is az elméleti képzett­
ség egyedüli kriterionja legyen. Ez a vizsga letehető

sőbb azonban ő is igen sokat engedett a katholiczizmus 
befolyásának, a mi csaknem teljes Bismarck-fele Canossa- 
útra vezetett Angliában.

A katholiczizmusnak az angolellenes Mamiban 
való viszonyait a következő statisztikai adatok tün­
tetik fel:

1881. volt Irinádnak 3,960.891 kath. 1,212.943 prot.-sal szemben,
--Mtl OQ»!vagyis * t i„ n lo ”

1891. ellenben csak 3,549.85b „ 1,156.306 »
vagyis 75l|,°i„ „ 24l|2u|„ »

tehát a katholikusok száma 1 ‘/z %'-al apadt, s a pro­
testánsoké ugyanennyival szaporodott, mely szaporodás 
azonban korántsem a tömeges áttérésekre, hanem igenis 
a prot. angolok bevándorlására, illetve a kath. ír lakos 
Ságnak Angliába és különösen Észak-Amerikába való 
kivándorlására vezetendő vissza. Ez vezet bennunKc 
Észak-Amerika angol kolóniáira, illetve különösen C cma 
felekezeti viszonyainak az ismertetésére.

Eperjes. .
Dr. Szlávi k Mátyás.

(Vége köv.)
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leend a jogakadémiák mellett részint tanárokból, részint 
gyakorlati szakférfiakból alakított bizottságok előtt. E 
bizottság megalakítására nézve feltétel gyanánt állítja 
fel a törvényjavaslat, hogy az illető jogakadémián a 
kötelező tantárgyakat a megszabott óraszámban leg­
alább nyolcz, az illető szakra egyetemi magántanárul 
képesített tanár tanítsa ; megjegyezvén, hogy a már 
alkalmazott tanerőkre nézve a val. és közokt. miniszter 
átmeneti kedvezményt nyújthat. Helyesnek tartjuk az 
intézkedést s jövőre nézve a tanárválasztásoknál kö- 
telezőleg kimondandónak véljük nálunk is az egyetemi 
magántanári képesítettség megszerzését. A jelenleg mű­
ködő tanárokra nézve azonban semmikép sem volna ily 
szabály most visszahatólag alkalmazható, az elvben 
rejlő sérelmen kívül azért sem, mert eddigelé tanáraink­
tól e kvalifikáczió megszerzését sem saját egyházi ható­
ságunk, sem az államkormány soha egy szóval sem 
követelte. Különben is egy-két évtized, vagy még hosz- 
szabb időre terjedő tanári gyakorlat legalább is képes 
olyan biztosítékot nyújtani a szakban való jártasság te­
kintetében, mint ama különben sem nehezen szerezhető 
minősítés. Nagyon sok függ a reform értekére nézve a 
kivitel módozataitól, a mire nézve a kormány magának 
szabadkezet kíván biztosítani. Itt különösen fontos a 
vizsgálati tárgyak megállapítása s ezzel kapcsolatban 
az egész tanulmányi rend átalakítása. Óhajtandó, hogy 
ezekkel se késsék sokáig a miniszter, hogy legalább a 
következő 1894/5. tanévet már az uj alapon nyithatnék 
meg. Ez esetre szükségessé válnék debreczeni jogaka­
démiánkon a város által megszavazott két jogi tanszék­
nek már a következő, iskolai évre való betöltése is.

Jogakadémiánk jövője felett különben, hála a gond­
viselésnek, nincs okunk aggódni. Létszáma ez idősze­
rűit 178; tanszékeinek száma a jövőben már 10 leend; 
legalább ennyi van ma megállapítva. Még 1—2 ezek­
hez, aztán a javadalmazások kiegészítése, s készen van 
a debreczeni egyetem jog- és államtudományi kara. Hogy 
a mi hiányzik, nem fog soká késni, biztosítékot nyújt 
nekünk erre nézve a Kövesdi Jánosok bőkezű áldozat- 
készsége.

Baczoni /..

KÖZÉLETÜNK.

A lelkész! értekezletekről.

A lelkész! értekezletekre felderült a nap. Erdélyben 
csaknem hivatalosan folyik a szervezés. Debreczenben 
egy tekintélyes bizottság vette a kezébe a dolgot, és 
már előadókat is jelölt. Budapesten pedig magok a zsi­
nati atyák is hozzá szólották már és mint értekezlet 
megállapították a tervezett intézmény czímét, körvona­
lazták feladatát, megjelölték az életbeléptetés módozatait.

Az ügy, a mint mondani szokták, a megvalósulás 
stádiumába lépett.

Én azonban a magam részéről nem vagyok telje­
sen megelégedve vele. A fogalmak összezavarásától félek 
és a budapesti végzést egy kissé elsietett lépésnek 
tartom.

Nincsen ez tekintettel sem a lelkészi értekezletek 
eddigi múltjára, sem azok tulajdonképeni feladatára.

Igazság szerint nem is lelkészi értekezletet, hanem 
egy teljesen új intézményt s hozzá teszem még, hogy 
egy nagyon szükséges, életrevaló intézményt akar, mely­
nek programmja beilleszthető ugyan a lelkészi értekez­

letek keretébe is, de helyesebben csak egy attól külön 
választott alkotással, egy Belmissió vagy Evangelizáló 
Társaság megteremtésével volna megvalósítható.

A lelkészi értekezletek feladata még más is. Az, 
hogy mint többé-kevésbé zárt testületek ápolják külön 
testületi érdekeiket; legyenek a szakképzésnek magasabb 
akadémiai mívelői; az egyházmegyére tartozó ügyeket 
megvitassák és a magok részéről előkészíteni törekedje­
nek ; érzékük legyen mindazon eszmék iránt, melyek 
egyházi közéletünket mozgatják, de erejüket főleg oda 
vessék, a hol tőlök az egyház közvetlen szolgálatot 
követelhet. Ha ide veszszük még a szorosabban vett 
szakkérdésekben való bíráskodást vagy véleményadást, 
a lelkészi értekezletek szorosabb értelemben vett teendői 
ki vannak merítve.

Így fogalmazta ez értekezletek eszméjét a debre­
czeni theologiai tanárok beadványa is, az első úttörő 
munkálat, mely a tiszántúli egyh. kerület 1871. évi jk.- 
ben a 71-ik szám alatt részletesen is megolvasható.

De így ment át ez intézmény az életbe is, a mint 
az p. o. a nagybányai egyh. megye lelkészi értekezleti 
alapszabályaiból, a működő lelkészkörök s-különösen a 
jubileumhoz készülő krassói kör gyakorlatából is meg­
állapítható.

A nagy-bányai alapszabály a czélokat így so­
rolja fel: *

a) Az erkölcsi-vallásos életnek a Krisztus szelle­
mében való élcsztése.

b) A keresztyén hitigazságoknak az emberi ész 
és evangeliom alapján való tisztább megismerése.

c) A gyakorlati lelkészet teendőinek vizsgálása, a 
szerzett tapasztalatoknak előterjesztése, megbirálása s 
ezek által a lelkipásztori gondozás czélszerűbb alkal­
mazása.

Ezekhez képest összegyűl, ápolja a kartársi szel­
lemet, tanul, tanulmányokat készít, vitatkozik, eszméket 
érlel és nagy feladataira képezi magát.

Látnivaló tehát, hogy a lelkészi értekezletek bár 
mindig az egyház nagy czéljait tartják szem előtt, első 
sorban nem a tagok, hanem a lelkészek tovább képzé­
sére, nem a tulajdonképeni evangelizáczióra, hanem 
annak előkészítésére, elméletére, módszerére fektetik a 
fősulyt, nem annyira a híveket, mint az ígehirdetőket 
evangelizálják.

És ennek így kell maradni ezutánra is. Ezért én 
a lelkészi értekezletek ügyét a tervezett református ér­
tekezlettől külön választanám.

Az elsőket megszervezném úgy, mint lelkészi ka­
marákat, körönként, megyénként és országosan, úgy a 
mint már tényleg is működnek. Az utóbbiakat közsé­
genként, körönként és országosan, úgy a mint azokat 
a budapesti értekezlet tervezi.

Így tekintettel lennénk a történeti múltra, a lelké­
szi testület nagyfontosságu érdekeire; de kielégítnénk 
azon jogos váradalmakat is, miket az evangeliom gya­
korlati megvalósítása körül tőlünk az idő követel, a mivel, 
fájdalom, még eddig adósok vagyunk s így nyújtanánk 
segédkezet annak a lelkes tábornak, mely Budapesten 
is, másutt is az evangelizáczió jelszavával csoportosul.

Ferenczy Gyula,
krassói lelkész.

1S74. évi egyh. m. jkv. 15. sz.
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KÜLFÖLD.
I.evél Bukoviná b ól.*

Ide s tova 5 éve lesz, hogy az isteni Gondviselés 
ide Bukovinába rendelt, ide s tova 5 éve lesz már, 
hogy emez annyi idegen eivm közé beékelt maroknyi 
magyar református gyülekezet lelkivezére pásztora 
lettem, az én jó Istenem kegyelméből.

Eleven emlékezetemben él : mily borongó szívvel 
leptem át akkoron szeretett hazám határát, mert aggódó 
lélekkel gondolák arra, vájjon visszajöhetek-e még valaha 
s vájjon meg tudok-e felelni emberséggel az itt reám 
várakozó sok és súlyos — de gyönyörűséges ter­
hieknek ? Kétség s bizonytalanság között hánykódott 
lelkem, de mégis, bízva abban, hogy nehéz munkám­
ban hű vezérem s segítőm lesz a pásztorok- pásztora, 
s remélvén, hogy évek múltával ismét haza segít a jó 
Isten, mindent félretéve s hazám elhagyása miatt támadt 
lelki fájdalmaimat lecsitítva, erős elhatározással, szent 
lelkesedéssel telepedtem le a reám nézve idegen földre, 
szemeim előtt csak egy szent czél lebegett : ez elha­
gyatott, s hazájától oly távol élő árva, magyar reform, 
egyház testi-lelki jólétének emelése, anyagi, szellemi 
boldogságának előmozdítása, s égtem a vágytól, hogy e 
czélom meg is valósíthassam.

Ámde sok nehéz napokat kelle átélnem, míg 
kitűzött szent czélom csak fele részben is megvalósít­
hattam. A legszomorúbb állapot várt itt ugyanis reám, 
az Istenháza, a torony, az iskola, lelkészlak s minden 
egyéb épületek az ő szánalmas düledező állapotukban 
csak gúny s nevetség tárgyai valának a többi idegen 
felekezetnek.

Szomorú tanúi az egykor boldogabb időknek 1 
mily kárörvendve néztek akkor titeket, eme szegény, 
egyetlen magyar református egyháznak oly sok ellen­
ségei !

A pásztor nélkül elszéledt nyáj (1*/* évig sem 
lelkész, sem tanító) rohamos léptekkel haladt a meg­
semmisülés sötét örvénye felé, óh mert nem volt, ki 
reményt öntsön sziveikbe, nem volt, ki a lelki vigasz­
talásnak, bátorításnak, tanácsnak csak egyetlen szavat 
is hallatta volna s kétségbeesett szívvel, tétlenül állot­
tak a gyülekezet elöljárói!

Az épületek elhagyatott állapotban, az egyház 
adóssággal terhelten, a hívek pedig földhöz ragadt sze­
génységben . . . Elgondolható, mily lesujtólag hatottak 
ezek idejövetelemkor az én lelkemre ! De nem estem 
kétségbe; éjjelt napot egygyé tettem, hogy kitűzött czé­
lom megvalósítsam s lehetőleg hű munkás lehessek az 
L'rnak szőllőjében. Hű vezérem, tanácsadóm, bátorítom, 
az én jó Istenem nem hagyott el engem, ő volt az én 
számmal, s megtanított engem, s az ő igazságának jobb 
karjával gyámolított engem.

Mit tagadjam, sokat küzdöttem, szenvedtem s gyak­
ran még a mindennapi megélhetés kínzó gondjai is 
gyötörtek engem, majd meg a honvágy lepett meg 
őrületes rohammal s sírva kértem Istenemet, vezéreljen 
vissza szeretett hazámba engemet s kedves enyéimet!

* Kiadjuk e rendkívül érdekes levelet, melyet a távol Buko­
vinából debreczeni theol. akadémiánknak egy volt növendéke intézett 
hozzánk, mint magánlevelet. Kiadjuk, hogy ismerjék meg olvasóink 
cgv maiívar, Je nem Magyarországon munkálkodó reform.ifjú lelkésznek 
küzdelemben, de egyszersmind eredményekben is gazdag életét, műkö­
dését. A levél végefelé jelzett munkálat a bukovinai protestáns egy­
háza« történeti múltjáról és jelen állásáról szól. A kiválóan érdekes 
és értékes munkálatra, melyet jövő év elején mindjárt közleni kez­
dünk, előre is felhívjuk olvasóink figyelmét. S z e r k.

De telt az idő, s vele együtt lassankint kezdtek eltűnni 
az egyház egéről i- a vészes fellegek.

Az általam gyűjtött könyöradományokból, a hívek­
nek szerfelett kevés megterheltetésével (a mi, tekintve a 
hívek óriás szegénységét, kívánható sem volt) s a me y 
adományok között első helyen all az O cs. és k. apos­
toli Felségétől s a magyarországi ft. egyetemes kon- 
venttől nyert segély : templom, torony ä iskolaház 
lassankint teljesen megújítva lettek, teljesen új tető alá 
került templom, torony, ez utóbbi 1 ’/2 öllel feljebb 
emeltetett, új gombokkal, csillaggal ellattatott, végre az 
egész épület kivül-belül teljesen megujíttatott.

Majd a régi lelkészlak, tanítóilak s melléképületek 
javíttattak ki s a parochia, tanítói laknál új kerítés 
készíttetett! . . .

Majd örömtől repeső szívvel fogtam az egyház 
adósságainak törlesztéséhez, s anyagi jólétének emelé­
séhez minden lehető eszközt felhasználtam. Az adósság 
— mely tetemes volt — 3 év alatt letörlesztve lett, s 
már a múlt év 47 frt pénztármaradványnyal zárult le.

Majd az iskola felszerelése, a tanítói fizetés javítása 
következett, erre is megsegítő Isten egyházunkat ! A 
szegény nép látván az egyháznak minden tekintetben 
haladását, végső erejét megfeszítő s úgy szólva a fala­
tot kivevé szájából, hogy a szükséges áldozatokat a 
kívánt czélra meghozhassa. A kántor-tanítási fizetés, 
mely régebben alig 150 frtra rúgott, ma már 400 frt 
fele jár.

Sikerülvén az egyháznak egy törekvő fiatal oki. 
embert nyerni meg kántor-tanítónak, felszabadultam a 
tanítói kántori hivatal terhe alól, melyet az egyházra 
tekintettel 3 éven át viseltem.

Majd, hogy mindenek lehetőleg ékesen és szép 
renddel folyjanak kisded egyházunkban, elhatároztam, 
hogy egy orgona-harmóniumot vásárlandok templomunk 
számára, házról-házra járva lelkesítettem e szegény 
népet; buzdító szavaimnak ismét foganatja lett, körül­
belül 120 Irtot gyűjtöttem össze eme szent czélra, s 
miután ez még kevés volt egy alkalmatos harmonium 
vásárlására, külföldi hitrokonainkhoz fordultam segélyért. 
Oldenburg és más német protestáns egyházak megse­
gítettek, s az egyház egy 240 frtos 5 oct. 18 vált. 
orgona-harmóniumnak jutott birtokába. Ott áll már a 
fenséges hangszer szép templomunkban s lelkesedve 
énekel e szegény nép annak magasztos s ájtatosságra 
gerjesztő hangjainál.

Hogy feltett czélom elérhetésében mily sok kese­
rűséggel, mily nagy háládatlanssággal s rágalmazással 
kelle találkoznom egyes eltévelyedett s megátalkodott 
emberek részéről, arról tán jobb hallgatnom, „hisz 
mindeneknek tetszeni lehetetlen, akarni együgyűség, én 
semmivel nem gondoltam, csak örömmel véghez vihes­
sem az én futásomat és a szolgálatot, melyet vettem 
az Ur Jézustól, hogy bizonyságot tegyek az Isten kegyel­
mének evangyéliumáról“!

Mindent megtettem, mit tehettem, még személyes 
áldozatot sem kíméltem, csakhogy fölemeljem az Urnák 
emez elesett seregét; igaz tanúm, birám az Isten, hogy 
tétlenül nem hevertem s haszontalan szolga nem valék, 
ámde mély alázattal beismerem egyúttal az én jó Iste- 

„ nem előtt azt is, hogy csak azokat tettem, melyeket 
tennem úgy is kötelességem volt, s hogy mindenekre 
egyedül az Ur segíte meg engem.

Megvallom azonban, kissé fáradt vagyok s a hon­
vágy nagyon elfogott . . . Kedves tanár űr, mi tűrés- 
tagadás immár haza vágyakozom, mert félek, hogy évek 
múltával hovatovább nagyobb feledés borul reám s a
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nagy távolságnak áldozatul esik jövöm, szerencsém. De 
hát hova ? ez a nagy kérdés, ez szomorít engem;’ ha 
máskép nem, pályám változásával is változtatnom ’ kell 
sorsomon, csakhogy mielőbb visszetérhessek.

Már töbször akartam kedves tanár úrnak írni ez 
egyház állapotáról s egyúttal számot adni itteni csendes 
munkálkodásomról, de nem akartam panaszszal fárasz­
tani becses figyelmét; nem akartam írni, mig csak jót, 
örvendetest nem írhatók s egyúttal szerény munkálko­
dásom bizonyságául valami művecskét is nem küld­
hetők.

íme erre is megsegített az Isten ! Eme tisztelettel 
ide hajlított füzeteket azon alázatos kérelmem kapcsán 
van szerencsém igen t. tanár úrnak megküldeni, mél- 
tóztassék azt, vagy egészben vagy kivonatban b. lapja 
hasábjain alkalomadtán közleni ;' avagy ha tán alkal­
matlan lenne b. lapjában közlésre az ő száraz és unal­
mas volta miatt, úgy kérem becses észrevételeit reá 
megtéve, azt nekem posta útján visszaszármaztatni, mert 
szeretném azt kinyomatni, s tiszta jövedelmét jótékony 
czélra fordítani.

A kéziratnak alkalomadtán visszaküldését, s az 
arra való bírálatát teljes tisztelettel kérve, maradtam

Andrásfalva (Bukovina), 1893. decz. 7.
Eccskemethy A/. Lajos,

ev. ref. rendes lelkész.

Függelékek.
(„A klérikális párt Belgiumban“ tanulmányhoz.)

Irta: LAVELEYE EMIL.
Fordította: Dr. Barilia Béla.

Jogosított magyar fordítás. —

II.
A genti papság és a tized visszaállítása.

Az alkotmány s magánjogi törvényeink nem isme- 
nk el az egyházat jogi személynek, következéskép 
megvonják tőle a szerzési és birhatási képességet is. 
Az egyházak szolgái, mint egyesek, fizetést kapnak, de 
mint testület, nem követelhetnek semmi adót, nem 
róhatnak ki tizedet, nem fogadhatnak cl hagyományt 
vagy ajándékot.

Ellenben a kathólikus egyház folyton azt állítja, 
hogy birtok- és szerzésképes testületet alkot, s isteni 
joga van a föld terményeinek tizedreszére. Az egyházi 
atyák, a zsinatok, a pápák egyetértenek e kérdésben. 
Hallgassuk meg, mint foglalja össze a középkor egyik 
legnagyobb doktora a teokráczia e sarkalatos dogmáját: 
.,3z egyháznak joga van a világiak javaira; annyiszor 
használhatja azokat, a hányszor erdeke követeli. A pápa 
a világiaktól s papoktól egyaránt követelheti a tizedet 
" kényszerítheti a hívőket a fizetésre. Ez a jog az 
'■'gyház lényegéhez tartozik s ellenében nincs elévülés. *
, IjSy látszik, hogy ez az igény valóban hozzá 
'öltözik az egyház lényegéhez, mert az intézmények, 
eszmék és erkölcsök változása daczára sem mond 
le róla.

A genti klérus a következő kevély szavakkal kö­
vetelte vissza a Izedet 1814-ben :
, »H°gy a papság, a szent kánonoknak megfelelő­
ek. mindenkor szabadon gyakorolhassa tisztét, nem elég, 

!'yv a püspökök külső hatalmukat szabadon gyakorol-
, Henri de Gaud. Quodlibet, Quessio 25. Idézve Laurentnál,

h ^glise et i Etat" ez. műv’ében.

hassák megbízottaik által, s az általuk szükségeseknek 
tartott rendszabályokat foganatosíthassák a végre, hogy 
megyéjükben az egyházi fegyelmet fontarthassák, a 
\ isszaéléseket megszüntethessék, minden nevelő intézet­
ben felügyelhessenek a keresztyén tudomány tanítására, 
azzal a fenhatósággal, melyet a zsinatok stb. biztosítnak 
számukra; hanem az is szükséges, hogy a papság 
javadalma visszavonhatlanul legyen megállapítva s füg- 
gctleníttessék a polgári hatalomtól. E végre elegendő 
\ olna a tized visszaállítása; ezt minden időben elidege- 
níthetlen s szent vagyonnak tekintették, mindaddig, míg 
a forradalmárok el nem törölték, hogy a vallást és szol- 
gáit a népámítók szeszélyeitől tegyék függővé, kiknek 
egyedüli czéljok az oltár és a trón rombadöntése volt. 
Igazságos \is-zaáliítása már azért is, mert egyedül így 
lehet a papságot s egyházat javadalommal ellátni; mert 
emberemlékezetet meghaladó idők óta a franczia forra­
dalomig e teherrel szereztek meg minden fekvő jószágot 
s ezek tulajdonosainak fölszabadítása e tehertől annyi, 
mint a tizedszedők jogainak minden jogain és kárpótlás 
nélkül való átruházása a tizedkötelesekre. Semminek 
az igazságtalansága nem nyilvánvalóbb, mert ha a leg­
szentebb jogok eltörlésére elég egy forradalom, s a rend 
\ isszatérte daczára is fontartják az ily bitorlást s egve- 
dül a megrabolt testületek s egyének lesznek az áído- 
zatok. ez bizonyos tekintetben a bűn és elvetemültség 
diadalát jelentené s az lenne a következése, hogy a 
vakmerő, elv- és erkölcsiség nélküli emberek felbátorítva 
éreznék magukat mindent merni, mindent fölforgatni, 
azon reményben, hogy a mostanihoz hasonló sikert 
aratnak. (1814. okt. 8-iki emlékirat a bécsi kongresszu­
son összegyűlt nagyhatalmasságokhoz. Broglie herczeg, 
genti püspök távollétében s kifejezett akarata szerint 
benyújtották a genti egyházmegye generalvikáriusai.)

III.
Elismerheti-e a klérus és a kathólikus párt a modern 

szabadságjogokat ?
Mikor én azt állítottam, hogy püspökeink elítélik 

s el kell ítélniök az alkotmányos szabadságjogokat, 
különösen a lelkiismereti szabadságot, azzal vádoltak, 
hogy rágalmazom az egyházat. Lássuk tehát, mily mó­
don foglalja össze Bossuet az e tárgyra vonatkozó 
kathólikus tanítást:

„Kijelentem — így szól — hogy abban a nézetben 
vagyok s mindig is abban voltam, először is, hogy a 
fejedelme* büntető törvények által kényszeríthetik az 
eietnekeket a kathólikus egyház hitvallására s szertar­
tásaira ; másodszor, hogy ez egyházban e tannak állan­
dónak kell lennie, mert nemcsak követte, hanem követelte 
is a fejedelmektől az ily rendelkezést.“

„Ha ez elveket állandóknak s kétségteleneknek 
tekintjük a kathólikusok között“ stb.

Montanban püspök Bossuet-vei a protestánsokra 
vonatkozólag folytatott vitájában, kiket erőszakkal kény­
szerítettek a misehallgatásra, praecendenseket idéz ez 
„üdvös szigor“ igazolására:

Szent Leó Leó császárhoz intézett 85. levelében 
ezeket a szép szavakat intézi a fejedelemhez: „Nagy 
fejedelem, büntesd meg Nestorius, Dioscorus és Euty- 
ches szektáskodó híveit, s ne engedd meg, hogy szét­
szakítsák az egyház egységét. “

„Szent Gergely pápa Patricushoz, az afrikai exar- 
chához intézett levelében felszólítja, hogy Istentől nyert 
hatalmát használja föl az eretnekség megsemmisítésére 
s Audiganhoz, Anglia királyához irt levelében magasz­
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talja ezt, hogy elrettentéssel, jótékonysággal s példa­
adással mozdítá elő a vallás fejlődését."

„Szent Bernát, a legszelídebb s legkevésbé szigorú 
egyházi atya, az Énekek Énekéről szóló 60-ik beszédé­
ben arra a következtetésre jut, hogy jobb az eretnekeket 
a világi hatalom pallosával sújtani, semmint eltűrni, 
hogy tévedéseikben megmaradjanak."

„Ezen az egyházi, állandó hagyományokon alapuló 
elvek folytán bocsátottak ki a keresztyén császárok 
mindenkor oly szigorú törvényeket az eretnekek ellen, 
hogy kényszerítsék őket ismét visszatérni a kathólikus 
egyház kebelébe.“

„Az egyházat soha sem hallottuk panaszkodni e 
törvények szigora miatt, sőt ellenkezőleg, bebizonyítottuk, 
hogy a zsinatok által nagyobb részt helyeselte, követelte, 
sürgette azokat.“

Ezt mondja egy püspök s igaza van. A türelmet­
lenség dogmáját egész sor zsinat s több egyetemes is, 
szentesítette.

Sok tartományi zsinat, különösen az aquileai 381., 
a milánói szent Ambrus alatt 389., a karthagói 400-ban, 
a milevai 418-ban esedeztek a világi hatalomnak az 
eretnekség megsemmisítése végett.

Az orleansi harmadik zsinat (538.), a toledói ha­
todik (838.), a toulousei (1119.) már az inquiziczió elő­
játékát képezték. 111. Incze pápa, a toulousei (1229.), 
arlesi (1234.), narbonni (1245.), béziersi (1254.) zsinatok 
befejezték e rettenetes intézmény szervezetét, mely a 
vallási türelmetlenség végrehajtó hatalmává lön. Két 
egyetemes zsinat rendelte el az eretnekek kiirtását, 
iszonyatot keltő szavakban.

Hallgassátok meg, mit mond a Ili. Incze pápasága 
idejében tartott IX". Lateráni zsinat 3. kánona (1216.):

„Kiközösítünk s átokkal sújtunk minden eretnek­
séget, mely a föntebb meghatározott szent, orthodox 
és kathólikus hit ellen föllázad s bármily néven nevezett 
eretneket elítélünk; igaz, hogy külsőleg eltérők, de azért 
össze vannak kötözködve egymással (séd caudas ad 
invicem colligatas), tekintve, hogy a hazugság terén 
mindannyian találkoznak.“

1. §. Az elítélteket át kell adni a világi hatalomnak 
vagy képviselőjének, hogy a megérdemelt büntetéssel 
sújtsa őket; ha egyháziak, előbb rendjükből ki kell 
vetkeztetni. Következéskép, ha az elítéltek világiak, jó­
szágaik elkobzandók, ha ellenben a papi rendhez tar­
toznak, azon egyházéi lesznek, mely őket fizette.

2. §. Azokat, kiket közisn.eretüleg gyanúsának 
eretnekséggel (ha csak a gyanúnak s az illető személyi­
ségének megfelelőleg be nem bizonyította ártatlanságát), 
az egyházi átok fegyverével kell sújtani s igazolásukig 
mindenki kerülje őket, úgy, hogy ha egy évig a kikö­
zösítés állapotában maradnak, ettől kezdve, mint eret­
nekeket kell elítélni.

3. §. A világi hatalmat értesíteni, figyelmeztetni s 
ha szükség, egyházi büntetéssel kell kényszeríteni, hogy 
ha igazhitüeknek akarnak tartatni, a hit védelmére eskü 
alatt Ígérjék meg, hogy a hatalmuk alatt álló területről 
jó lélekkel s minden erejükkel igyekeznek kiirtani az 
egyház által megbélyegzett eretnekeket; olyformán, hogy 
mostantól kezdve bárki gyakoroljon örökös vagy ideig­
lenes hatalmat, eskü alatt legyen kötve c szabályhoz. 
Ha pedig valamely, az egyház által visszahódított s 
megtérített világi elmulasztja tartományát megtisztítani 
az eretnek pestistől, a metropolita s tartományi püspök­
társai vessék egyházi átok alá; s ha nem ad elégtételt, 
egy év elteltével bejelentendő a pápa Ő szentségének, 
hogy ez utóbbi a hűbéreseket feloldja a hűségi kötele­

zettség alól s földjét a kathölikusoknak adja, kik aztán 
az eretnekség kiirtása után ellenmondás nélkül fogják 
azt birtokolni s megtartani a tiszta hitben ; mindazáltal 
a fejedelemnek, mint legfőbb hűbcrúrnak, joga érintetle­
nül marad, föltéve, hogy semmi gátat vagy akadályt 
nem vetett közbe ; ez a törvény alkalmazandó azok 
ellen is, kiknek nincs fejedelmi hűbéruruk.

4. ti. Azok a kathólikusok, kik a kereszt fölvétele 
után az eretnekek kiirtására fegyverkeznek föl, bűnbo­
csánatot s mindazt a szent kiváltságot nyerjék, melyeket 
a Szent Föld segélyére sietők élveznek.

5. Elhatároztuk azonfelül, hogy az eretnekek 
hitfelei, eltitkolói, védői s pártfogói kiközösítés alá esse­
nek, s megdönthetien határozatunk, hogy ha valaki 
ezek közül kiközösítéssel van sújtva s egy óv lefolyta 
alatt nem adott elégtételt, akkor az ilyen egyén már 
törvénynél fogva becstelenné válik jövőre s közhivatalo­
kat nem viselhet, közgyűléseken részt nem vehet, ható­
sági személyivé nem választható, tanúskodni nem képes; 
végrendelkezési képességét elveszti, vagyis sem végren­
deletet nem tehet, sem nem örökösödhetik. Senki sem 
köteles semmiről számot adni neki, míg ő másokkal 
szemben erre köteles. Ha az ily eretnek biró, ítéleteinek 
ne legyen semmi jogi ereje s ne vigyenek elébe semmi­
féle ügyet; ha ügyvéd, védelmét semmiképen ne vegyék 
igénybe; ha jegyző, az általa szerkesztett iratok époly 
átkozottak legyenek, mint szerzőjük. S hasonló esetek­
ben ugyan e szabályok megtartását rendeljük. Ha pedig 
papi személyről van szó, akkor foszszák meg minden 
hivatalától és javadalmától, hogy büntetése még szigo­
rúbb legyen, mert bűne is nagyobb. De ha némelyek 
ily esetben az egyház által való elítéltetés után sem 
óvakodnának, a kellő elégtétel megadásáig kiközösítéssel 
büntetendők. Az ily dögvészeseknek ne szolgáltassák ki 
a lelkészek a szentségeket, ne merjék őket keresztyén 
eltemetésben részesítni, ne fogadják el alamizsnáikat s 
alapítványaikat; ha pedig ez ellen cselekednek, veszítsék 
el hivatalukat s ne is nyerhessék vissza az apostoli szék 
külön kegyelmi brévéje nélkül. Vgyanily büntetés érje 
az ily szerzeteseket is, a kiket ezenfelül még minden 
kiváltságaiktól is meg kell fosztani abban az egyház­
megyében, melyben ily visszaéléseket mertek elkövetni.“

A zsinat által proklamált türelmetlenségi dogma 
nem maradt holt betű. A pápák gondoskodtak végre­
hajtásáról, mindenütt sarkalván a királyokat az eretnekek 
kiirtására. így történtek azok a tömeges mészárlások, 
azok a szörnyű bűnök, melyek gyalázatára válnak az 
emberiségnek: az albigensek elleni keresztes hadjárat 
és a szent Bertalan-éj.

\". Plusznak, a szent pápának nehány, a szent 
Bertalan-éjt megelőző évekből származó leveleiből vett 
kivonat világosan mutatja kit terhel a felelősség e bűn­
tett miatt.

A pápa 1569. január 17-én azt írja Bourbon és 
Lotharingia bíborosainak: „Tegyetek meg minden erő­
feszítést, hogy már egyszer komolyan és véglegesen 
hozzálássanak az eretnekek megsemmisítéséhez.“ „Fáj­
dalommal látjuk, hogy még mindig nem hajtják végre 
a királynak azt a rendeletét, mely az eretnekek vagyo­
nának elkobzására vonatkozik.“

Márczius 6-án magához a királyhoz fordul s mi­
után csapatokat Ígért neki, így folytatja: „Ha Isten, a 
mint reméljük, győzelemre segít, akkor a te feladatod 
lesz, a legnagyobb szigorral büntetni meg az eretnekeket 
s főnökeiket, a igazságos bosszút állni nemcsak a rajtad, 
hanem az Isten ellen elkövetett igaztalanságokért is.“
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Bekövetkezett a jamaczi csata; új tanácsok a 
győzelem konyoitelen fölhasználására. Márczius 28-iki 
levél: „Mennél jobb volt hozzám s hozzád az Ur annál 

fo1 keI1 használnod ezt a győzelmet arra,’ hogy 
üldözd az ellenseget s végezz maradványaival ho”v 
kitépd e nagy s elharapódzott rósz minden gyökerét s 
gyökerének minden szálát, mert ha végkép ki nem irtod 
újra kihajt. ’

Ez időben azt hallja V. Piusz, hogy kegyelemre 
hajlanak s egeszen fölindul. April 13-án négy levél indul 
el egyszerre Rómából, egy az anyakirálynőhöz e-y 
Anjou berczeghez, egy Lqtharingia bíborosához <U-°a 
királyhoz. ’ OJ

Az an}akirálynőhöz intézett így szól: „Azt hallot­
tuk, hogy némelyek nehány fogoly megmentésén dol­
goznak. Ne sajnáljon semmi gondot és faradságot ho-y 
ez meg ne történjek s hogy ez elvetemült emberek a 
megérdemelt büntetéssel veszszenek el “

Anjou berczeghez: „Ha e lázadók egyike-másika 
a királynál való közbenjárásodért esedeznék, utasítsd 
vissza kérésüket s légy' mindenkivel szemben hajtha­
tatlan.“ J

Lotharingia bíborosához: „Igyekezzél meggyőzni 
a királyt, hogy' nem szolgálhatja másként méltóképen 
az üdvözítőt, nem engedelmeskedhetik törvényeinek 
nem biztosíthatja másként országának virágzását, mintha 
kérlelhetlen lesz, bárki járjon is közbe ez elvetemedett 
emberekért.“

X' f\usz PaPa> hh szentnek tartanak, nem crhet'e 
meg óhajtásai teljesültét. De XIII. Gergely már uralko- 

f első evetol szedte előde apostoli munkásságának 
gyümölcsét A szent Bertalan-éj megtörtént. A" pápa 
uiomeben Te Deumot tartatott, s az egyház győzelmi­
nek emlekere érmét veretett ezzel a fölirattal• \l^ono- 
ioriim strages. 1572. Gregorius XIII. Pont. Mar / ••
XX hugenották romlása. 1572. XIII. Gergely főpapságá­
nak I. eveben. “) h b °
f - Aztan )asan festő az ő parancsára három nagy
i szenTfi t rZltetXa Vatikáni Sala Regiaban, melyek 
a szent Bertalan-ej három fő részletét ábrázolják.' A
ímti 'v a,Z CgyhaZ diada,mának ábrázolására van 
rendehe Ezek a kepek nem semmisültek meg Mint
heív XÍi m0ndja’ n pága pal0tája a vilá8nn az egyedüli 
hely, hol az orgyilkosságot nyilvánosan dicsőítik.

(Folyt, küv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Debreczeni fó'iskola. Főiskolánkban a kará­
csonyi unnepválasztás ma tartatik. Az előadások aka­
démiáinkon, valamint a gymnasiumban és a tanító- 
kepezden január 3-án kezdődnek.

Végre a királyhoz ezt Írja: „Ha -- mit hinni nen 
akarunk - nem sújtanád az Isten ellen elkövetett mél 
tatlanságokat, bizonyára fölidéznéd magad ellen haragját 
Ne hallgass senki könyörgésére, ne engedj se a rokon­
ságnak, se a vérnek“ stb.

Nehány hó telt el. A szent 
elégedve a királylyal.

pápa végre megvár

„Az általad tanúsított odaadó buzgalomnak bizo­
nyára nem utolsó jele, hogy gondoskodtál arról, misze­
rint a párisi parlament elítélje, minden méltóságától 
megfoszsza s becstelenné nyilvánítsa azt a romlott s 
elvetemült embert, ha ugyan embernek lehet nevezni, 
azt a Colignyt, ki Francziaország admiráljának adja ki 
magát s az eretnekek vezére és főnöke.“

Ugyanazon hó 20-án meghallotta, hogy a kathó- 
likusok megnyerték a montcontouri ütközetet. Ismét 
arra törekszik, hogy a győzelmet könyörtelenül hasz­
náljak ki.

”A győzelem gyümölcse —- írja IX. Károlynak — 
e gaz eretnekek kiirtása legyen. Ne keressétek az álke­
gyelem dicsőségét az által, hogy megbocsátjátok az 
Isten ellen, maga ellen elkövetett sérelmeket; semmi 
sem kegyetlenebb, mint kegyelmeseknek lenni a halálos 
büntetésre méltó istentelenek iránt.“

Azonban azt hírlik, hogy békét akarnak kötni ez 
olyr átkozott eretnekekkel; 1570. január 25-ikén, tehát 
azonnal ir a királynak, az anyakirálynőnek s Anjou 
herczegnek, hogy' kifejezze az általa érzett meglepetést, 
borzalmat s iszonyatot. Mindazálfal folytatják a tárgya­
lásokat s a békét már majdnem megkötik. Ekkor, ápril 
-.-an következő fenyegető levelet küldi:

„Isten haragja lángra lobban, mondja a királynak. 
Szörnyű az élő Isten kezébe esni, mely' szertezúzza az 
államokat a királyok s népek bűnei miatt. Ha a békét 
megkötik, még ha az eretnekek hajlandók volnának is 
ezentúl csöndben maradni, Isten maga fogja belőjök 
önteni a lázadás gondolatát, hogy bosszút álljon a ki­
rályon, ki megkegyelmezett nekik.“

— A zsidó reczepczióról és a vallás szabad 
gyakorlatáról szóló törvényjavaslatok letárgyaltanak az 
országgyűlési közoktatási bizottság által s a bizottsági 
jelentésekkel együtt a parlament elé terjesztettek. Mind­
két jelentés azon alapelveket fogadja cl, a melyeken a 
törvényjavaslatok nyugszanak. Itt ez alkalommal csupán 
az<>n uj szakaszt akarjuk olvasóinkkal megismertetni 
a melyet a bizottság azért illesztett be a vallás szabad 
gyakorlatáról szóló javaslatba, hogy a felekezetnélkü.iség 
miatt nyilvánult aggályokat megszüntesse s megakor 
dalyozza azt, hogy a feiekezetenkivüliség oly. hasznos- 
sagi tekintetekben is nyilatkozhassék, melyek mellett a 
lelkiismereti szabadság és meggyőződés — a mint a 
jelentés mondja, — csak másodrendű kérdéssé sülyedne. 
Az új szakasz a következőket tartalmazza: 23. t$ \
ki valamely bevett vallásfelekezetből kilép, a nélkül 
hogy más felekezethez csatlakoznék, köteles a kilépés 
idejéig esedékessé vált egyházi tartozását azon egyház­
nak, melyből kilépett, megfizetni. A kilépett, míg vala­
mely bevett vagy a jelen törvény alapján elismert vallás­
felekezethez nem csatlakozik, köteles: a) a mennyiben 
az 1868. : 38. t.-cz. 35. $-ában megszabott 5 százalékig 
teijedhető és az 1891. : 15. t.-cz. 18. «j-ában megjelölt 
3 százalékig terjedhető iskolai és óvodai pótadóval a 
község részéről a községi iskola, illetőleg óvoda hiányá­
ban, vagy mert ily pótadó a községben nincs kivetve, 
megróható nem volna, az általa elhagyott felekezet 
részéről lentartott iskola vagy óvoda czéljaira fizetett 
lendes é\i hozzájárulási összeget a községi pénztárhoz 
é\ enkint befizetni, mely összeget a község első sorban 
az általa fentartott vagy segélyezett, másodsorban egyéb, 
a községben lévő népiskola vagy óvoda (menedékház) 
czéljaira fogja fordítani; b) köteles a kilépett az általa 
elhagyott felekezet iskolai vagy egyházi czéljaira fizetett, 
illetőleg elvállalt rendkívüli, egyszersmindenkorra, vagy' 
időre szóló járulékokat azon idő tartamára, vagy azon 
összeg erejéig, a meddig azokat elvállalta, szintén a 
község pénztárába befizetni, ezen összegeket a község 
az illető által elhagyott vallásfelekezet arra illetékes kö­
zegének szolgáltatja ki; az ihr járulékok alól azonban
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az érdekelt hitfelekezettel való jogérvényes megegyezés 
útján megváltásnak lehet helye. Az e s-ban megjelöl 
összes járulékok vagy azok értekének megallapitasa a 
községi képviselőtestület, törvényhatósági joggal felru­
házott városokban a városi tanács feladata. A megálla­
pítással meg nem elégedő fél a közigazgatasi bíróság 
elé viheti ügyét." Eddig a módosítván;'; azt hiszszük, 
hu»v ebben a kívánt garancziák feltalálhatok arra nézve, 
hogy egyik-másik felekezet érdekei tömeges kilépések
által csorbát ne szenvedjenek.

— Adományok a debreczeni egyetem alapjara.
A protestáns áldozatkészségnek ritka megnyilatkozá­
sát szemléljük ama nagyszerű alapítványban, melyet 
Kövesdy János polgártársunk egyetemünk javára tett. 
Csak futólag emlékezhettünk meg műit számunkban e 
majdnem páratlan adományról, melyre vonatkozolag 
átveszszük a „Debr. Ellenőr“ 289-ik számából Szilagyi 
Károly ügyvédnek, ki a legfáradhatatlanabb buzgosagot 
fejti ki az egyetem javára való gyűjtésben, igen lelkes 
reflexióját. Íme a sorok: „Százezer korona a debreczeni 
egyetemnek. A munkára szólított áldozatkészség hang; a- 
szi irgalommal napról-napra hordja a köveket a debre- 
czerii főiskola egyetemmé fejlesztéséhez. A kicsinyek 
e cry-egy téglát visznek, az erősebbek nagyobb köveket 
szállítanak. Ad és tesz, adni és tenni fog erejéhez kepest 
minden debreczeni ember. Az ékesszólás nemesebb 
eszmének, magyarabb czélnak nem állott szolgálatában 
soha, mint akkor, mikor a debreczeni egyetem életre- 
hKásában buzgólkodott. Igaz, hogy nem is voit halasabb 
tárgya soha. Hiszen a mi fénylik, nem nehéz azt meg­
mutatni és a mi hevít, könnyű azt érezhetővé tenni.
A debreczeni protestáns egyetem gondolata megdobog­
tatja minden protestáns ember, minden magyar ember 
keblét és annak nevében debreczeni polgárok szivéhez 
hosszasan beszélni nem szükséges. Fényes példát szol­
gáltatott erre Kövesdy János polgártársunk, a ki a 
debreczeni protestáns egyetem javára ötvenezer forintot, 
100,000 koronát hagyományozott; — még pedig tette 
ezt nem a gyűjtés megindítása után, nem a nagy gyű­
lések következtében, hanem saját szívének nemes sugal- 
mából s a múlt esztendő deczember havában készített 
és Paksy Imre kir. közjegyző úrnál letett végrendeleté­
ben. Elég volt e polgártársunknak megérteni a czél 
nagyságát, hogy más irányú fejedelmi hagyományai 
és alapítványai mellett — melyekről, indiskréczió ugyan, 
de elárulhatom, hogy magukban is meghaladják a két­
százezer koronát — önkent határozta el magát a 
debreczeni protestáns egyetem egy jogi tanszékének 
megalapítására, s ezzel az egyetem egyik oszlopának 
mások hozzájárulása nélkül való felépítésére. Köztudo­
mású, hogy számos év óta ötven árvát ruház. Ismeretesek 
az egyház részére tett adományai. Sokat Írhatnék jóté­
konyságáról. De most jelzett nagyszerű hagyománya, 
melynek nyilvánosságra hozását, a nagy „czél előmoz­
dítása végett, szükségesnek talált rábeszélésemre engedte 
meg, — csakugyan tovább tartó minden harangnál, 
maradandóbb minden ércz-szobornál. Ha a példa vonz: 
bizonyosan ez is vonzani fog s megtalálja a maga kö­
vetőit dúsgazdag polgártársaink közül azok intézkedésé­
ben, a kik életükben is adnak, tesznek, de haláluk után 
is éreztetni kívánják nemes szívok jótékonyságát I 
Ezen hétről is igen sok, szép adományt jegyezhetünk 
föl. Debreczenben: dr. Balkányi Miklós ügyvéd a maga 
és családja nevében 600 koronát ajánlott föl a debre- 
czeni egyetem alapjára. Balkányi Gyula és Balkányi 
Emil urak 200—200 koronát ajánlottak föl. Balkányi 
Miklós már évekkel ezelőtt tett egy 500 frtos alapítványt

a kollégium akadémiai tanszakain felállítandó közgazda- 
sági tanszék alapjára. Továbbá Szilágyi Karoly ügyvéd 
900 frtot, Markovits Károly biztosítási hivatalnok 10 frtot 
készpénzben, járadékkötvényben 90 frtot; Bay Gabor 
kir táblabiró járadékkötvényben 50 frtot, Unger Gusz av 
kir táblabiró járadékkötvényben 4o frtot, Ferenczy Elek 
főszolgabíró járadékkötvényben 2o fttot. Készpénzben 
adtakr Babó Miklós egy régi császár, aranya , folyó 
pénzzel 6 frtra kipótolva, Czégely Ferencz ;> fi tot, he­
gyes Mór 5 frtot, Heimann és Halmágyi o frtot, Jonasz 
Sándor 5 frtot Balogh István 5 frtot, oz;. Bodo Sá­muelé 5 frtot,’ özv. Simay Tódorné 2 frtot, Reismann 
Mór 2 frtot, Vérnél! János 2 frtot, S.monovics Dezső 
2 frtot, Klein és Adler 1 frtot, Rosenberg József 1 frtot, 
özv. Deutsch Jakabné 1 frtot, Erdey Ferencz 1 fi tot, 
Barna Mihály 1 frtot, Kőváry Sándor 1 Irtot, Bői e- 
rencz 50 kr.-t, Lukács János oO kr.-t, ozv Sallay 
Sándorné 20 kr.-t, Csiszár András 20 kr.-t lehat egy 
gyűjtés eredménye a Piacz-utcza 11. tized első negyedé­
ben 471 frt 40 kr A f. hó 1-én Debreczenben rendezett 
hangverseny bevételi tiszta jövedelme lett 805 frt 22 kr 
Dr. Nagy Lajos ügyvéd 200 koronát, Hajdú István 
hentes Í0 koronát, Jámbor Ferencz városi biz tag 
2000 koronát, Lichtschein Menyhért (izr. vaJlasu) bir­
tokos 500 koronát, Puky Gyula kir. tabla. elnök 1000 
koronát, Koszorús Lajos ügyvéd es foldbirtokos a maga, 
felesége és két fia nevében 1000 koronát, Zoltai Lajos, 
a Debr. Ellenőr belmunkátársa 100 koronát, ozv. Hegyi 
Mihályné, a minden jótékonyságnál első helyen aló 
úrnő 2000 koronát adakoztak egyetemünkre. A gyuj 
sek szép eredménynyel folynak városunkban. Nagy-uj- 
utcza egyik oldalán 2428 korona és 30 filler gyű t 
össze Ennek részletezése és a debr.-i többi adományok 
kimutatása maradjon azonban a következő szamokra 
Vidékről: a kemecsei egyház 100, Degenfeld Sándor 
Prof Erdö-Szádáról 2000, a u.-bányai egyház 200 ko­
ronát, a saápi egyház hívei 100 koronát (maga az egyház 
43 korona 12 fillér, Kántor István lelkész 20, Szabó 
György gondnok, Bujdosó József tanító, Gyöngyösi 
István" Topa István 2—2 korona, a többi kisebb ado­
mányokból); a komádii egyház 600 koronát, Andrassy 
Kálmán vaji ev. ref. lelkész 100 koronát, a vaji egyház 
9 frt 50 kr.-t, a büdösfai egyházközség 2 frtot adomá­
nyoztak. A börvelyi ev. ref. egyháztanács a n.-karolyi 
e<ryh. megyében — mint bennünket értesítenek 
tekintettel az alig két éve, mintegy 5000 forint erejeig 
eszközölt iskolaépítkezésre, 200 koronát szavazott meg 
a debr. főiskola kapcsolatában szervezendő bölcsészeti 
kar részére, ez év végéig ki is fizetvén ez összege. 
Ugyanekkor egy presbyter (Bodoky Gyula jegyző) 10U 
korona alapítványt jelentett be együtt, a debr. egyetem es 
a Kolozsvárt létesítendő theologiai kar részére. Lelkész 
Kubinyi Károly megajánl! s ki is fizetett 20 koronát, 
Kiss Sándor s. leik. ugyanennyit, két részletben fizet; e, 
s végül az egyháztagoktól begyült összesen 26 fit o r. 
— Hatalmas alapítványt küldött be püspöki hivatalunk­
hoz V. Faragó Ambrus, N.-Kőrös egy lelkes, hitbuzgo 
polgára 10,000 korona értékben. — H.-Böszörményben 
és H.-Nánásoit pedig hangversenyeket rendeztek köze­
lebb egyetemünk javára. Amott 12 frt, emitt 86 frt 4< f.
gyűlt "össze. Egyáltalában nem kicsinyeljük a H.-Böszor-
ményben begyült pénzt, ha e derék város és egyház 
korábbi, több ezer forintos alapítványára gondolunk.
A legnagyobb méltánylással kell megemlékeznünk Ken. i- 
mann Árminról, a debreczeni izr. hitközség elnökéről, ki 
a maga részéről adományozott s egyik korábbi számun - 
ban már említett 2000 koronás alapítványán kívül, hit-
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sorsosai közt eddig a következő eredménynyel gyűjtött: 
Fried Lajos sámsoni birtokos 400 korona, Weisz Lévi 
termény nagykereskedő 200 korona, dr. Tihanyi Sámuel 
200 korona, Stern József és testvére 100 korona, Katz 
József birtokos 100 korona, Fáik Lajos nagykereskedő 
100 korona, Hochfelder Jakab 100 korona, Weichinger 
Károly 50 korona, Weisz Sándor 50 korona, Kellner 
Károly 50 korona, Stern Péter 50 korona, Jakobovits 
Aladár 30 korona, Schönberger Vilmos 20 korona, Katz 
Jakab 20 korona, Hirschfeld Ármin 20 korona, Bechert 
Manó 20 korona, Kohn Adolf 20 korona, Sorger József 
ügyvéd 10 korona, dr. Örvös Lajos ügyvéd 10 korona, 
dr. Brüll Bertalan 10 korona, Weisz Mór 10 korona, 
Darvas Izidor 10 korona, Reich Herman 10 korona, 
Rosenfeld Márton 10 korona, Lustig Mihály 10 korona, 
Rosenfeld Móricz 10 korona, Csengeri Ferencz 10 ko­
rona, Helfersohn Dávid 10 korona, Schwartz M. L. 
10 korona, Békési Albert 10 korona, Burger D. József 
5 koronát. Az eddigi gyűjtés eredménye összesen 1665 
korona. — Közlünk végül egy 100 koronás alapítványt 
magában foglaló szép levelet, mint az idők egyik biztató 
jelét, mint egy, legközelebbi évek folyamán végzett 
tanítványunknak főiskolánk iránti hálás érzelme gyö­
nyörű bizonyságát, melyet ezen ifjú ember, László Gyula 
h.-nánási s. leik. Balogh F. theologiai tanártársunkhoz 
a következő sorokban irt meg: „Méltóztassék megengedni, 
ha egy kéréssel fordulok Nagytiszteletüségedhez. Édes 
anyánk, vén alma materünk tettre hívó szava, úgy 
hiszem, hozzánk, volt gyermekeihez is intéztetett. É 
tudatból kifolyólag sietek tehát én is, ki alig nehány 
hónapja ugyan, de már volt gyermekei közé tartozom : 
letenni — Isten dicsőítése mellett — keresményem első 
zsengéjét az őszinte hála oltárára, a midőn a létesítendő 
egyetem alaptőkéje növeléséhez évenként 10 forintjával 
s így 5 év alatt törlesztendő 100 koronával járulok. Az 
első ötödöt, azaz 20 koronát, a jövő 1894-ik év január 
havában beküldőm. Alázattal kérném tehát Nagytiszte- 
letüségedet, hogy ezt az illetékes helyen tudomásvétel 
végett bejelenteni kegyesen méltóztassék.“

— Adalékok a felsőbb oktatás szervezéséhez. 
Ez a czíme Guttenberg Pál budapesti tanár mai napon 
Debreczenben tartandó felolvasásának. A debreczeni 
egyetem érdekében szervezési rendelkezéseknek még 
nem jött el az ideje, de annál időszerűbb, hogy a fel­
sőbb iskolák szervezeti és tanrendszeri fejlődését minél 
több oldalról megfigyelés és tanulmány tárgyává tegye 
a szakközönség és a kezdeményezést felkaroló társada­
lom. Az érdekes és értékes felolvasás tárgyalási menete 
a „Syllabus“ szerint következő : I. Tudomány-egyetemek.
1. Históriai visszapillantás. A középkori egyetem. A 
Tübingiai egyetem alapítólevele 1477. Angol egyetemek 
és Gladstone véleménye. Kant és a tanítás szabadsága. 
Napoleon és német utánzói. A Budapesti egyetem. Egye­
temi mozgalmak a jelenkorban : Londoni, Göteborgi és 
Stockholmi egyetem. Második Vilmos császár és a Göt- 
tingai tanárok. Exner bécsi professzor, „A ki az egye­
temet fenntartja, az tűzi ki munkakörét és czélját is.“
2. Szemináriumi munkásság. Tanulás. Tudományos 
vizsgálódás. Szemináriumok. Angolok, francziák e te­
kintetben szegények. Németország példája. Salamon 
Ferencz véleménye 1873. Szakkönyvtárak. Szertárak. 
Kis egyetemek, nagy egyetemek gyengéi és erősségei.
3. A magántanárság. Eddigi hivatása; mennyiben töl­
tötte be. Jogainak megszorítása. Virágzásra emelhetné 
-a Fellow rendszerrel való egybekapcsolás. — II. Társa­
dalmi egyetemek. Általános momentumok : Nemzeti 
műveltség. A negyedszázados népiskolai törvény ered­

ményeinek rostája. Felnőttek nevelése. Mit mutat e 
tekintetben a nyugati népek példája ? A kultúra kiter­
jesztése a társadalom minden rétegére. A) University 
Extension. Az egyetemi tanulmányok kiterjesztése Angliá­
ban és az Egyesült-Államokban. Első nyomai 1845-ben. 
Gladstone és a canterbury-i érsek. James Stuart Camb­
ridge! prof. első kísérletei 1867. Cambridge megkezdi a 
munkát, Oxford követi; majd London is s mai napig 
már az egész, angolul beszélő világ szervezte. Organi- 
záczió. Methodus (Syllabus, írásbeli gyakorlatok és 
diskussziók). A hallgatóság jelleme. Küzdelem a tudo­
mányért. Anyagi áldozatok és az affiliálás rendje ; alkal­
mazkodás a lokális viszonyokhoz. Húsz évi munkásság 
eredménye. Az University Extension jövője: Az oxfordi 
kongresszus és az edinburgi nyári iskola. A nemzeti 
olvasó-egyesület. B) A paraszt-egyetemek Skandináviá­
ban. Grundtvig püspök és tanítványai. A parasztság 
felnőttéinek szellemi nevelése. Gazdasági nevelés: szántó­
föld, műhely; majorságok és kézmíves telepek. Községi 
tisztviselők nevelése. A parasztság eszméje. Az első 
paraszt-egyetem megnyílik Röddingben (Jütland déli 
részén) 1856-ban: Dánországban elterjed. A hatvanas 
évek folyamán Norvégia és Svédország is szervezi. Mai 
fejlettségük, organizácziójuk és tanítási módszerük. — 
Mintaintézetek: Dániában a Vallekiide-i és az Askow-i 
főiskola; Svédországban pedig az Ullensvang i és az 
Ulviki-i (mindkettő a Hardauger fjordban). A társadalom 
főbb típusai a három országban. Az angol és skandináv 
intézmények egybevetése. Angolok és skandinávok köl­
csönösen hatnak egymásra. Mit tanulhatunk mindebből 
mi magyarok? Mit hajthatunk végre? Mi hivatása van 
e téren Debreczennek ? Mai segélyforrásai útján minémü, 
e fajta intézményeket teremthet mind a szellemi, mind 
pedig a gazdasági nevelés terén ? — III. Az egyetem 
és társadalom. Munkásságukban egymástól el vannak 
szigetelve. Általános elvek és gyakorlati tapasztalatok. 
A kettőnek egymáshoz való viszonya. Kiegyeztető kí­
sérletek: „Freies deutsche Hochstift“ majnai Frankfurt­
ban. „Gifford felolvasások“. Az angol nyelvű népek 
szövetsége. — Eddig a Syllabus szerint a rendkívül 
érdekesnek Ígérkező felolvasás tartalma, melyet lapunk­
ban lehetőleg egész terjedelmében közleni, vagy minden­
esetre legalább részletes kivonatban ismertetni fogunk.

— Lelkészjelölés. A halmi ref. egyház lelkész! 
állomására pályáztak 5-én, u. m.: Kosa Áladár rendes 
lelkész Tekeházáról, Varga Károly halmi h. lelkész. Pap 
József rónádfai (Baranya) s. lelkész, Csapó Péter debre- 
czeni s. lelkész, Sütő Áron aranyos-gyérési (Erdély) 
s. lelkész. Mind az öten jelöltettek. A választás f. hó 
28-án lesz.

— Meghívó. A Gönczi egyesület „Otthonában“ 
f. hó 20-án, szerdán d. u. 5 órakor Vántsa György úr 
„Kézügyesitő foglalkozások alföldi iskoláinkban" czimű 
előadást tart, melynek kapcsában a kézügyességi oktatás 
kérdésének paedagogiai oldala is vita tárgyává tétetik. 
Az előadás meghallgatására s a vitában való részvété re 
a Gönczi egyesület debreczeni körének t. tagjait tiszte­
lettel meghívja az elnökség.

— Kecskeméti Ferencz és a ,.Keresztyén“. Tisz- 
teletes Kecskeméti Ferencz úrnak közelebb viselt dolga 
az, hogy a „Keresztyén“ czimű „vallásos havi folyó­
iratban“ nekem támad. Jóllehet korábban már ígéretet 
tettem volt arra nézve, hogy foglalkozni fogok vele: 
csaknem le kellett mondanom e szándékomról, mert 
sokkal nagyobb fontosságú ügyek foglalják el a tért 
Lapunkban, mintsem tovább foglalkozhattunk volna 
azzal, hogy vájjon baptista-e hát ő, vagy nem ? De
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támadását mégsem hallgathatom el egészen, s van 
hozzá egy pár szavam, csak igen röviden. K. ur leg­
frissebb panasza ellenem az, hogy nem közöltem t. 1 oth 
József n.-várad! vattástanár úrhoz írott válaszát egesz 
terjedelmében. Nem biz én. Mert azokat a kifejezéseket, 
melyeket egv komoly egyházi lap nyomdafesteke nem 
tűrhet el: kötelességem, sőt jogom volt törülni. Ezzé 
őt is kímélni törekedtem. Úgy látszik, hogy a kímélet 
kárba veszett. A másik inkriminált eljárásom az volna, 
h0„v ellene aknamunkát folytattam volna, lapomon kí­
vül" is. Ez, igen egyszerűen, igaztalan állítás, melyet 
teljes férfiassággal visszautasítok. Sőt igenis, meg nem 
érdemeit kíméletet tanúsítottam iránta, midőn egyebek 
közt az ellene írott Apropos-1, s azt, hogy presbyteriuma 
fegyelmi vizsgálatot kért ellene (és Ielkésztarsa ellen), 
meg sem említettem e Lapban. Vele komoly vitám soha 
sem volt, jövőre — ígérem — még kevesebb lesz. Állítja, 
bogy hozzám magánlevelet is írott, melyet „zsebre rak­
tam“ Hát, Tiszteletes úr, én hozzám százával jönnek 
a levelek: s azokból az ét fékteleneket nem zsebre szok­
tam rakni, hanem a papírkosárba vetni. Levelére, vagyis 
annak tartalmára egyáltalában nem emlékszem. Nem is 
voltunk is nem is vágyom reá, hogy legyünk) olyan 
összeköttetésben, hogy egymással levelezhessünk. Mit 
is gondol az Istenért, mi lenne egy szerkesztőből, ha 
minden verébcsiripolásra ágyút vonna elő: Igen jellemző, 
hogy Lapunk tisztességéről és komoly voltáról magas 
hangon emlékezik meg. Hagyja el, I Uzteletes úr . 
Lapunkért ne aggódjék; ne sírjon krokodil-könv eket, 
hasznosabb dolgot művel, ha e helyett csak úgy a 
maga háza előtt sepr eget. Baja van magyarosságommal, 
/.lésemmel. Bocsásson meg, ha nem tartom szerencsé­
nek vele egyátalában bármiben is egy ízlésen lenni. 
Hogy aztán betetézze vitézi műveletet, egyebek közt 
azt állítja, hogy skócziai felolvasásomban ellentétbe 
állítottam magamat a magyar egyházzal, annyira, hogy 
itthon sokan megbotránkoztak rajta. Ez is egyéb igaz­
talan állításainak méltó testvére, látszik rajta az egv - 
apaság. Mert én igenis, tartottam Edinburghban es 
Skóczia nehány vidéki helyén, mint magsat lelkesz- 
jelölt, felolvasást a magyar protestáns egyházról, s mert 
azt igen érdekesnek találták: ki is nyomatták 2000 pél­
dányban. De hogy megbot ránk óztak-é e felolvasásomban : 
Tessék utána nézni az Evangy. Prot. Lapban pag. 111; 
a Prot. Egyh. és isk. Lapban pag. 842—44. s a Figyel- 
mezőben p. 234. az 18 < <-ik évi folyamokban. A szűr­
forgatás módját, annak melegét nem ismerem, nem 
élveztem. Erről azok vannak jogosítva beszélni, a kik 
értenek hozzá, s a kiknek szükségük van arra. Részvét­
nyilatkozatára tanítványom egyikének sem lesz szüksége. 
Ezt ők tehetik meg teljes jogosultsággal, akár a Tiszte­
letes urat, akár pedig az egykori fényes békési egyházat 
tekintsék, melvet nehány év alatt csaknem desolált 
állapotra sikerült juttatnia. Ezzel végeztem. Nekem több 
szavam K. úrhoz nincs, vele a nyilvánosság térén többé 
találkozni nem óhajtok, nem akarok s nem is fogok. 
Írjon a „Keresztyénibe továbbra is, én ugyan ez élet­
ben őt nem igen veszem többé észre.Csiky Lajos.

— Néhai Révész Bálint püspök irodalmi hagya­
tékából megjelent s e napokban — a bekötve kívánt 
példányokat kivéve — a megrendelőkhöz részben már 
szétküidetett, részben most megy szét az utolsó, a ha­
todik kötet is „Halotti egyházi beszedek es alkalmazások 
czím alatt. Van benne 38 halotti beszéd, ebből 4 alkal­
mazással és a könyv végén 8 külön alkalmazás. A kötet 
elején pedig XL1\ lapon a boldogult püspök életrajza, 
irodalmi működése és irói jellemrajza áll, melyeket az

irodalmi hagyaték kiadója a lehető legnagyobb gonddal 
állított össze, úgy vélvén, hogy méltó dolog lesz tőle 
a boldogult szerző életének adatait teljes reszletesseggel 
felsorolva, irodalmi működését lehető teljességben, vala­
mint irói jellemrajzát is, a szeretet érzelmétől vezettetve 
u°van de teljesen komoly tárgyilagossággal megírni, s- 
ez által a boldogult püspököt a maga egyházi irodalom­
történeti jelentőségében állítani előterbe. Csiky Lajos, 
mint kiadó, lapunk útján is tudatni óhajtja mindazokkal, 
kik a múlt évben az első három kötetet megrendeltek 
nála de az ezen évben megjelenő IV—'VI. kötetekre 
méfr mindeddig nem küldték be hozzá megrendeléseiket, 
ho^y nékiek ezen új köteteket kész az előfizetési 2 2 frt
áré°rt küldeni meg. Kaphatók a megjelent kötetek az 
összes debreczeni könyvkereskedőknél, valamint Buda­
pesten a kiadvány bizományosánál, Kókay Lajosnál, 
(Károly-utcza.)

— Megjelent. Javaslat a beihiv atalnoki tizetések 
eíTvöntetü rendezéséről és az ev. íet. egyházak anyagi 
megszervezéséről. A n.-bányai ev. íet. egyházmegye 
me"bizásaból készítette Ferenczv Gyula, krassoi ev. ref. 
lelkész. (Külön lenyomat a Debreczeni Protestáns Lap 
1893. évf. 47—48. számaiból.) Ara 10 kr. Az idegen 
nemzetiségűek közt szétszórt Krasso vidéki magyarság 
gyermekeinek neveltetésére alapítandó sze;etetház javára. 
— Bizonyára feltűnést költött több olvasónknál az a > ajjy 
"onddal készített, eszes munkálat, mely — mint jelzett 
czime is mutatja — csak közelebb jelent meg Lapunk­
ban, s most külön lenyomatban is napv ilágot látott. 
Tárgyának fontosságára s szép czéljára is tekintettel, 
szívesen ajánljuk e kis füzetet olvasóink figyelmébe. 
Megrendelhető szerzőnél Krassón, Szatmármegv ében.

— Irodalmi újdonság. \ asárnapi, innepi és alkalmi 
imádságok. Készítette: Helesy l iktor, ó-morav iczai ( Ráes­
ni egye) ref. lelkész. Ara fűzve 1 frt 50 kr., díszes fekete 
kötésben 2 frt. Megrendelhető szerzőnél, jelzett lakhelyén. 
Ismertetni fogjuk, de előre is aján ani merjük az ismert 
nevű szerző ezen legújabb művét.

— Szives kérelem olvasóinkhoz. Az év vége 
felé járván, egész tisztelettel kérjük föl azokat a t. 
olvasóinkat, kik még részben vagy egészben hátra­
lékban vannak a Lap dijával, Hogy a hátrálékot mel- 
tóztassanak mielőbb beküldeni. A kiadóhivatal.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. Sz. Bpest. Vettük az igen érdekes czikket. Lc.icv.lcg 

már a legközelebbi számban, de mindenesetre még ez év folyamán 
közölni fogjuk. Nagyon kvs:ü;jük. — V. Gy. Derecske. A legaczio- 
ügyre vonatkozó'becses felvilágosítását szedés alá adtuk, de ezen 
számba, őszinte sajnálatunkra, nem tudtuk beszorítani. Jönni log egy 
hét múlva. — .V. L. K. Ladány, Sz. T. Salánk. Jövő Számra 
maradtak. X—r A —a. Nem a felvetett kérdéssel foglalkozik A 
személyeskedés úgy az ügynek, mint a czikkezők reputáczíójának 
fogna ártani. Különben is múltkori szerkesztői megjegyzésünkkel 
eléggé egyensúlyba hoztuk a vilazuk modora közt a difTerencziát. 
Áztál az ifjú ember heveskedése inkább elnézhető volna, mint azé, 
ki a nyilvánosság elé szánt czikkeivel 1862. óta már a .304-ik íven 
jár. Saját érdekéből lélretettük.

TARTALOM-JEGYZÉK: Meg egyszer „a debreczeni ev. ref. 
főiskola történetének megírásához.“ U örömbe; 1‘eter. —TárCza. 
A ,Római propaganda“ statisztikájából. Dr. Szlávik Mágyás. - 
T a n ü g v : A kötelező doktorátus eltörlése. Baczoni L. 
Közéletünk: A lelkészt értekezletekről. Ferenczv Gyula. — 
Külföld. Kecskeméthy M. Lajos. — Függelék. („A klerikális párt 
Belgiumban“ tanulmányhoz.) Dr. Bartha Béla. —rK ül önfélek. 
— Szerkesztői üzenetek.
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